
6. ररेखखाएएँ और ककोण

अभ्यखास 6.1

Q1.  आककृ तत. 6.13 मम, ररेखखाएएँ AB और CD बबिंददु O पर प्रततच्छरेद करतती हहैं | यदद  ∠AOC + ∠ BOE

= 70° हहै और ∠BOD = 40° हहै तको ∠BOE और प्रततवतर ∠COE जखात ककीतजिए |  

हल:

 ∠BOD = 40°

∠AOC  = ∠BOD (शतीरखार्षातभिमदुख ककोण)

∠AOC = 40°

∠AOC  + ∠ BOE = 70° (ददयखा हहै)

∠BOE = 70°

∠BOE = 70° - 40°

∠BOE = 30°

चचएँदक, AOB एक सरल ररेखखा हहै | 

इसतलए, ∠AOC +  ∠COE +∠BOE = 180° (रहैतखक यदुग्म)

⇒ 70° + ∠COE = 180°

⇒ ∠COE = 180° - 70°

⇒ ∠COE = 110°



प्रततवतर ∠COE = 360 - 110°

                       = 250°

Q2. आककृ तत 6.14 मम, ररेखखाएएँ  XY और MN बबिंददु O पर प्रततच्छरेद करतती हहैं | यदद ∠POY = 90° 

और a : b = 2 : 3 हहै तको  c  जखात ककीतजिए | 

हल :

∠POY=90° (ददयखा हहै) 

मखानखा  ∠a और ∠b = 2x और 3x हहै | 

चचएँदक, XOY एक सरल ररेखखा हहै | 

इसतलए, ∠a + ∠b + ∠POY = 180° (रहैतखक यदुग्म) 

⇒ 2x + 3x + 90°= 180°

⇒ 5x  = 180° - 90°

⇒ 5x = 90°

⇒ x = 90°/5

⇒ x = 18°

अबिं, ∠a = 2 x 18°

             = 36°

         ∠b =3 x 18°

               = 54°

यहखाएँ, MON भिती एक सरल ररेखखा हहै |    



∠b + ∠c = 180°(रहैतखक यदुग्म)

∠54° + ∠c = 180°

⇒∠c = 180°- 54°

          =126°

Q3. आककृ तत 6.15 मम, ∠PQR = ∠PRQ हहै, तसद्ध ककीतजिए दक ∠PQS = ∠PRT हहै | 

हल : 

ददयखा हहै : ∠PQR = ∠PRQ

तसद्ध करनखा हहै : ∠PQS = ∠PRT

प्रमखाण : 

∠PQS + ∠PQR = 180°  .................. (1)  रहैतखक यदुग्म

∠PRT + ∠PRQ = 180°  .................. (2)  रहैतखक यदुग्म

समतीकरण (1) तथखा (2) सरे 

       ∠PQS + ∠PQR = ∠PRT + ∠PRQ 

Or,  ∠PQS + ∠PQR = ∠PRT + ∠PQR    (∠PQR = ∠PRQ ददयखा हहै) 

Or, ∠PQS = ∠PRT तसद्ध हुआ | 

Q4. आककृ तत 6.16 मम, यदद x + y = w + y हहै, तको तसद्ध ककीतजिए दक AOB एक सरल ररेखखा हहै| 

हल:



ददयखा हहै : x + y = w + z

तसद्ध करनखा हहै : AOB एक सरल ररेखखा हहै |

प्रमखाण : x + y + w + z = 360 ०

अथवखा   x + y + x + y = 360 ०

 ⇒       2x + 2y = 360 ०

 ⇒       2(x + y) = 360 ०

 ⇒           x + y = 180 ०   (रहैतखक यदुग्म) 

जिबिं ककोई ससंलग्न दको ककोणणों कखा यकोग 180 ० हकोतखा हहै तको ररेखखा सतीधती एवसं सरल हकोतती हहै | 

अत: AOB एक सरल ररेखखा हहै | Proved 

Q5. आककृ तत 6.17 मम, POQ एक ररेखखा हहै | दकरण OR ररेखखा PQ पर लम्बिं हहै | दकरणणों OP और OR करे  
बिंतीच मम OS एक अन्य दकरण हहै | तसद्ध ककीतजिए : 

हल: 

ददयखा हहै :  POQ एक ररेखखा हहै और OR ⊥ PQ तथखा OS ∠POR करे  बिंतीच एक दकरण हहै | 

तसद्ध करनखा हहै : 



प्रमखाण : ∠ROQ = 90 ०    ( ददयखा हहै ) 

अबिं,  ∠POR + ∠ROQ = 180 ०     .... रहैतखक यदुग्म 

यखा     ∠POR + 90
० = 180 ० 

यखा     ∠POR = 180 ० - 90 ० 

यखा     ∠POR = 90 ० 

∠ROS = ∠POR - ∠POS          ............... (1) 

और 

∠ROS = ∠QOS - ∠ROQ          ............... (2) 

समतीकरण (1) तथखा (2) कको जिकोड़नरे पर 

            ∠ROS + ∠ROS = ∠QOS - ∠ROQ + ∠POR - ∠POS  

अथवखा    2∠ROS = ∠QOS - 90
०
 + 90

०
 - ∠POS

 अथवखा    2∠ROS = ∠QOS - ∠POS 

               

Proved

Q6. यह ददयखा हहै दक ∠ XYZ = 64° हहै और XY कको बबिंददु P तक बिंढखायखा गयखा हहै | दती हुई सदुचनखा सरे 
एक आककृ तत खखींतचए | यदद दकरण YQ, ∠ ZYP कको समतद्विभिखातजित करतती हहै, तको ∠ XYQ और 
प्रततवतर  ∠ QYP करे  मखान जखात ककीतजिए | 

हल : 



∠ XYZ = 64°

YQ, ∠ ZYP कको समतद्विभिखातजित करतती हहै; 

इसतलए 

∠ QYP =  ∠ ZYQ     ............ (1) 

XY कको बबिंददु P तक बिंढखायखा गयखा हहै | 

 ∴ XYP एक सरल ररेखखा हहै |

अत: ∠ XYZ + ∠ QYP + ∠ ZYQ = 180°   

                                                    (रहैतखक यदुग्म) 

       64° + ∠ QYP + ∠ QYP = 180°

      2∠ QYP = 180° - 64° 

      2∠ QYP = 116°

        ∠ QYP = 58°

∠ QYP =  ∠ ZYQ = 58°

∠ XYQ = ∠XYZ + ∠ ZYQ

            =  64° + 58°

            =  122°

प्रततवतर ∠ QYP = 360° - 58° = 302°

 



प्रशखावलती 6.2

Q1. आककृ तत 6.28 मम, x और y करे  मखान जखात ककीतजिए और दफिर दशखार्षाइए दक AB || CD हहै।

हल : 

   x + 50° =  180°   (रहैतखक यदुग्म) 

⇒   x = 180° -  50°

⇒   x = 130° 

     y  = 130° 

x = y = 130°      (एकखासंतर ककोण गदुणधमर्षा सरे ) 

AB || CD 

Q2. आककृ तत 6.29 मम, यदद AB || CD, CD || EF और y : z = 3 : 7 हहै, तको x कखा मखान जखात ककीतजिए | 

हल :

AB || CD        ........ (1)       ददयखा हहै ;

CD || EF       ......... (2)       ददयखा हहै ;

समतीकरण (1) तथखा (2) सरे हम पखातरे हहै दक 



 AB || EF       ..........(3)

∴    x = z         ........ (4)     एकखासंतर ककोण 

अबिं, y = 3k तथखा z = 7k मखानखा 

AB || CD  ददयखा हहै;

∴      x + y = 180°    (एक हती ओर करे  असंत: ककोणणों कखा यकोग ) 

अथवखा   z + y = 180° 

⇒    7k + 3k = 180°

⇒        10k =  180° 

 ⇒          k =  18° 

चचएँदक  x = z     समती० (4) सरे 

 ∴   x = 7k = 7 × 18° = 126°  उत्तर

Q3. आककृ तत 6.30 मम, यदद AB || CD, EF ⊥ CD और ∠ GED = 126° हहै,तको ∠ AGE, ∠GEF 

 और ∠ FGE जखात ककीतजिए |

हल : ∠GED = 126°

 AB || CD ददयखा हहै | 

∴ ∠AGE = ∠GED    (एकखासंतर ककोण) 

अत : ∠AGE = 126°

∠GED = 126°

∠GED = ∠GEF + ∠FED = 126°

∠GEF + ∠FED = 126°



∠GEF + 90° = 126°    (∵ EF ⊥ CD ∴ ∠FED = 90°)

 ∠GEF = 126° - 90° 

 ∠GEF = 36°

अबिं,

 ∠AGE + ∠FGE = 180°    ( रहैतखक यदुग्म )

126° + ∠FGE = 180°

∠FGE = 180° - 126° 

∠FGE = 54°

∠AGE = 126°, ∠GEF = 36° और ∠FGE = 54°

Q4.आककृ तत 6.31 मम, यददPQ || ST, ∠ PQR = 110° और ∠ RST = 130° हहै, तको ∠QRS जखात ककीतजिए
|

[ससंकरे त : बबिंददु R सरे हकोकर ST करे  समखासंतर एक ररेखखा  तखतचए |

हल :

रचनखा : बबिंददु R सरे  हकोकर XY || ST बखचखा |

PQ || ST    ..............  (1)  ददयखा हहै | 



XY || ST    .................(2) रचनखा सरे 

समती० (1) तथखा (2) सरे 

PQ || XY   ................. (3) 

XY || ST   रचनखा सरे 

    ∠RST + ∠SRY = 180°  (एक हती ओर करे  असंत:ककोणणों कखा यकोग )

⇒  130° + ∠SRY = 180°

⇒  ∠SRY = 180° - 130°

⇒  ∠SRY = 50°

PQ || XY   ................. (3) सरे

∴  ∠PQR = ∠QRY    (एकखासंतर ककोण) 

     110° =  ∠QRS + ∠SRY

     110° =  ∠QRS + 50°

∠QRS = 110° - 50°

∠QRS = 60°

Q5  आककृ तत6.32 मम, यदद  AB || CD, ∠ APQ = 50° और ∠ PRD = 127° हहै ,तको x और Y जखात
 ककीतजिए |

हल: ∠ APQ = 50° और ∠ PRD = 127°

    AB || CD   ददयखा हहै |

∴  ∠APQ = ∠PQR      ( एकखासंतर ककोण ) 

यखा      x = 50°



पदुन:  ∠APR  = ∠PRD     ( एकखासंतर ककोण ) 

यखा    y + 50° = 127°

यखा    y = 127° - 50° 

यखा    y = 77°

x = 50° और y = 77°

Q6.आककृ तत6.33  मम ,PQ और RS दको हहै जिको एक दचसररे करे  सखामखान्तर रखरे गए हहै | यखा आपतन दकरण 
(incident ray )AB,दपर्षाण PQ सरे B पर टकरखातती हहै और प्रवखारतत दकरण (reflected ray ) पथ BC पर 
टकरखातती हहै तथखा पदुननः CD करे  अनदुददश प्रवखारतत हको जिखातती हहै | तसद्ध ककीतजिए दक  AB||CD हहै |

हल: 

ददयखा हहै: PQ || RS और AB एक आपतन ककोण हहै, CD एक परखावरतत दकरण हहै | 

तसद्ध करनखा हहै : AB || CD 

रचनखा :

BM ⊥ PQ और CN ⊥ RS बखचखा | 

प्रमखाण : 

 BM ⊥ PQ and CN ⊥ RS 

∴ BM || CM और BC एक ततयर्षाक ररेखखा हहै | 



∴ ∠2 = ∠ 3   ............ (1) (एकखासंतर असंत:ककोण ) 

जिबिंदक हम जिखानतरे हहै दक - 

आपतन ककोण = परखावतर्षान ककोण, जिहखाएँ BM और CN अतभिलसंबिं हहैं | 

∴ ∠1 = ∠ 2   .............. (2) 

इसतीप्रकखार, 

 ∴ ∠3 = ∠ 4   .............. (3) 

समती०(1) (2) और (3) सरे हम पखातरे हहै | 

    ∠1 = ∠ 4  ................ (4) 

समती० (1) तथखा (4) कको जिकोड़नरे पर 

 ∠1 + ∠2 = ∠ 3 + ∠ 4

 ∠ABC = ∠ BCD  (एकखासंतर अत: ककोण) 

इसतलए, AB || CD Proved

प्रशखावलती 6.3

Q1. आककृ तत 6.39 मम, Δ PQR ककी भिदुजिखाओं QP और RQ कको क्रमश: तबिंन्ददुओं S और T तक बिंढखायखा 
गयखा हहै | यदद ∠SPR = 135° हहै और ∠ PQT = 110° हहै, तको ∠ PRQ जखात ककीतजिए |

हल :  

     ∠QPR + ∠SPR = 180°     ( रहैतखक यदुग्म )

⇒  ∠QPR + 135° = 180° 

⇒  ∠QPR  = 180° - 135°



⇒  ∠QPR  = 45°

इसतीप्रकखार,

     ∠PQR + ∠TQP = 180°     ( रहैतखक यदुग्म )

⇒  ∠PQR + 110° = 180° 

⇒  ∠PQR  = 180° - 110°

⇒  ∠PQR  = 70°

अबिं तत्रिभिदुजि PQR मम,

 ∠QPR + ∠PQR + ∠PRQ = 180°

 45° + 70° + ∠PRQ = 180°

 115° + ∠PRQ = 180°

 ∠PRQ = 180° - 115°

 ∠PRQ = 65°

Q2. आककृ त 6.40 मम, ∠ X = 62° और XYZ = 54° हहै | यदद YO और ZO क्रमश: Δ XYZ करे  ∠ XYZ 

और ∠ XZY करे  समतद्विभिखाजिक हहै, तको ∠ OZY और ∠ YOZ जखात ककीतजिए | 

हल : 

Q3. आककृ तत 6.41 मम, यदद AB || DE, ∠ BAC = 35° और ∠ CDE = 53° हहै तको ∠ DCE जखात ककीतजिए | 

हल : 



Q4. आककृ तत, 6.42 मम, यदद ररेखखाएएँ PQ और RS बबिंददु T पर इस प्रकखार प्रततच्छरेद करतती हहै दक ∠PRT = 40°, 

∠ RPT = 95° और ∠ TSQ = 75° हहै तको ∠ SQT जखात ककीतजिए | 

Q5. आककृ तत 6.43 मम यदद PQ ⊥ PS, PQ || SR, ∠ SQR = 28° और ∠ QRT = 65° हहै तको x और y करे  
मखान जखात ककीतजिए | 

Q6. आककृ तत 6.44 मम, Δ PQR दक भिदुजिखा QR कको बबिंददु S तक बिंढखायखा गयखा हहै | यदद ∠PQR और

∠ PRS करे  समतद्विभिखाजिक बबिंददु T पर तमलतरे हहै, तको तसद्ध ककीतजिए दक ∠ QTR = ½ ∠ QPR हहै | 

 


